

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Aecogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.20 oro.
	6 id.....	\$11.00 "
	3 id.....	\$6.00 "

I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.
	6 id.....	\$8.00 "
	3 id.....	\$4.00 "

HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id.....	\$7.00 "
	3 id.....	\$3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

LA REINA VICTORIA

La Reina Victoria se encuentra ya completamente restablecida y salió ayer de sus habitaciones por primera vez después de su alumbramiento.

CLAUSURA

En Barcelona ha verificado su última sesión el Congreso de Economistas.

CONSEJO DE GUERRA

Mañana se reunirá un Consejo de Guerra con objeto de celebrar la vista de la causa contra el "leader" socialista Pablo Iglesias y el Director de "El País" Roberto Castrovido, por ataque al ejército por medio de la prensa.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado jefe de las tropas españolas en Casablanca el Comandante don Manuel Fernández Silvestre, del escuadrón de Cazadores de Melilla.

Una copia de aguardiente puro de uva RIVERA, le devolverá el apetito perdido. Haga la prueba.

INFORMACION INNECESARIA

Es plausible la práctica que viene siguiendo el señor Gobernador Provisional de someter al juicio público, antes de promulgarlos, cada uno de los proyectos que le propone la Comisión Consultiva; pero nos parece que pudo haber ahorrado ese trámite con respecto al proyecto de ley sobre teléfonos que le ha sometido aquel organismo, dado que la información se hizo antes de redactarse el proyecto, y éste, en cuanto al principio en que se inspira, se ajusta á los deseos reiteradamente expuestos por la prensa y por importantes corporaciones.

La Cámara de Comercio de la Habana, y si no estamos equivocados la de Santiago de Cuba; la prensa, parecemos que sin excepción; varios Ayuntamientos, entre ellos el de la capital de la República; la Liga Agraria, etc., han abogado calurosamente por el régimen de la libertad más amplia en materia de legislación sobre teléfonos; por el régimen que existe en los Estados Unidos, y que

éstos han llevado á Filipinas y Puerto Rico.

Esta hecha, por lo tanto, la información y era innecesario repetirla.

Pero estamos seguros de que la consulta hecha á los Ayuntamientos ha de dar por resultado una ratificación del criterio que sobre el asunto han expuesto corporaciones y prensa. Están en juego el bien público, el interés del país, y á pesar de la forma tendenciosa en que se le hace la consulta, no es posible que los Ayuntamientos cubanos abandonen una causa que está íntimamente ligada á la del progreso de Cuba.

Porcelanas de Saxon, Sevres, Viena, Holanda y Baviera en juegos de café, jarrones, platos, tazas, bomboneras y otros objetos decorados por famosos artistas, acaba de llegar gran surtido á la CASA DE HIERRO.—Obispo 63 esquina á Aguacate.

Nuestros precios son siempre económicos.

Desde Washington

3 de Julio.

Sosa, hasta ahora, la campaña electoral; y no se espera que en ella ponga la Convención Democrática de Chicago un poco de sal y pimienta. ¿Por qué se va á pelear? No se ha planteado tema alguno que apasione al país; los dos partidos se parecen más cada día, como consecuencia de la política del Presidente Roosevelt que ha ingertado en los republicanos tendencias izquierdistas y hasta socialistas. No hay tesis y antítesis. Lo normal sería que un partido dijese "azul" y el otro dijese "rojo", pero cada uno de ellos dice "rojo" y se empeña en probarlo al pueblo que su "rojo" es el mejor y el único auténtico. Quien sea madrileño ó haya vivido en Madrid, recordará al leer esto, las famosas rosquillas de la tía Javiera. Cada dueño de puesto pretende que sus rosquillas son las verdaderas de la verdadera tía Javiera.

Se presagiaba que daría juego el tema de la "anti-injunction", la promesa, incluida en el programa republicano de limitar la libertad de acción de los tribunales para facilitar las diabluras de los gremios obreros en las huelgas. Ya se ha visto que la fórmula republicana no agrada á los gremios; y, cuando se prevía que los demócratas idearían una fórmula radical, ahora salimos con que la de Mr. Bryan, si bien gusta á los gremios, podrá ser aceptada por la derecha democrática, porque es moderada.

La reforma arancelaria en sentido libre-cambista, daría juego si los republicanos, curándose en salud, no hubieran prometido un poco de oportunismo en esa materia. Lo que han puesto en su programa es bastante cómodo y se prestará á hacer lo que se quiera ó á no hacer cosa alguna; pero, en fin, han reconocido que se "puede" tocar á los aranceles, han hablado

de tarifa máxima y de tarifa mínima; y, como entre ellos hay un elemento, en el cual figura el candidato presidencial Mr. Taft, que está por la modificación del régimen actual, si los demócratas llevasen la guerra á ese terreno y la opinión pública respondiese al requerimiento, el partido republicano se correría un poco y anunciaría sus propósitos de hacer pronto tratados de reciprocidad; con lo que la gente de negocios, aún la más libre-cambista se daría por satisfecha; pues al país lo que le conviene no es que se destruya de golpe y porrazo, y con espíritu sectario el sistema proteccionista, sino que por medio de los tratados, se le suavice y se le vaya transformando.

La contienda es de personas más que de ideas. Y hasta en esto de las personas, en que todas las ventajas están de parte del candidato republicano Mr. Taft, ocurre que los partidarios de éste—exceptuando los que tienen empleos públicos ó aspiran á ellos—no se afligirán mucho por el triunfo de Mr. Bryan, que será, casi seguramente, el candidato demócrático. En el Senado tienen mayoría los republicanos y seguirán teniéndola durante los cuatro años del próximo período presidencial. Aunque Mr. Bryan fuese elegido y, luego, su partido conquistase la mayoría en la Cámara de Representantes, el nuevo Presidente nada podría hacer. Con dos ruedas anda un carro; pero aquí el carro del Estado tiene tres, y sin la del Senado no se mueve. Con un Senado hostil, el partido demócrático no podría implantar ninguna reforma anti-capitalista; y de aquí que la victoria de Mr. Bryan fuese para la gente de orden un incidente desagradable y no una calamidad.

A falta de un tema principal—á no ser que aparezca más tarde—es posible que la situación económica sea la que determine el resultado de la elección. Esa situación, sin ser desesperada, sigue siendo desfavorable. Si no mejora de aquí á Noviembre tal vez se convierta en un factor contrario al partido republicano, que es el que hoy gobierna, como años atrás, echó del poder al partido demócrático. El bajo precio del trigo, el que haya muchos obreros sin trabajo en Chicago y en Pittsburg, el que salga poco mineral de hierro de los Grandes Lagos, puede darle muchos votos á la oposición.

De la mala situación económica alguna culpa tiene el partido gobernante. Pues los electores se la echarán toda. Es disparatado, pero es así y no se diferencian en esto, los americanos de los españoles. En aquellos tiempos de la revolución de Septiembre, cuando la Hacienda andaba mal, conoció un capitán retirado, que, borrando toda distinción entre monárquicos y republicanos, sagastinos y zorillistas, decía que no había más que gobiernos buenos y gobiernos malos y que los buenos eran los que pagaban á las clases pasivas.

X. Y. Z.

LONGINES
FIJOS como el SOL.
UNICOS IMPORTADORES
CUERVO Y SOBRINOS
MURALLA 37%, altos.

REVISTA DE AGRICULTURA

Las condiciones atmosféricas de la semana han sido muy favorables para todos los cultivos en las provincias occidentales y orientales de la República; salvo algunos puntos del NW. de Camagüey y SW. de Santiago de Cuba, en los que, al igual que en la porción central de la Isla, fueron muy abundantes las lluvias caídas durante la semana, teniendo que paralizarse los trabajos agrícolas en varios lugares de Santa Clara, si bien en su parte SW., aunque también han sido copiosas, ocurriendo fuertes turbonadas del E. y SE., acompañada una de ellas de granizos—, no produjeron daño, causando solamente alguna creciente en los ríos y arroyos, siendo sus campos del N. NE. y E. los más castigados por las precipitaciones, al par que, en Matanzas, donde en la costa N. dejaron sentir más su influencia,—quedando en dichos lados de ambas provincias en mal estado los caminos vecinales—; y, sin embargo de ser más escasas en la parte S. de la última, ocasionaron algún perjuicio en las plantaciones, por las mangas de viento y granizada con que se presentaron; cayendo asimismo gran cantidad de granizos en el SW. de Santiago de Cuba y SE. de Camagüey, produciendo desgracias personales dos chispas eléctricas en el S. del mismo. Continuando elevada la temperatura, cual corresponde á la presente época del año, aunque en el extremo occidental, excepto algún punto en que el calor es sofocante, no ha sido tan alto como en días anteriores; sintiéndose todavía en el S. de esta capital las noches y madrugadas frescas, á pesar de registrarse de día muy subidas, lo mismo que sucede en la provincia de Matanzas, alcanzando mayores graduaciones en la parte oriental de la República.

Debido al buen estado en que han quedado los terrenos en Vuelta Abajo, exceptuando algún punto de la costa NW., en que se hallan las cosechas en malas condiciones; es satisfactorio el aspecto de las mismas, preparándose para siembras de caña en la porción NE. que se dedica á ese cultivo, de la que ya se efectúan algunas, adelantando rápidamente en otro del centro las araduras de la tierra para sembreros de tabaco, no pudiendo decirse lo mismo de su parte S., donde aún no han comenzado; y prosiguen sus tareas en toda ella muchas escogidas, estando casi empilonada toda la hoja, sin que se presenten compradores hasta el presente; habiendo empezado á funcionar las de la provincia de Santa Clara, aunque no con la regularidad debida, á causa de las dificultades con que se tropiezan para el traslado de la rama, por consecuencia de las últimas lluvias, existiendo poca animación para la cosecha próxima, merced á los bajos precios de la actual; siendo, en cambio, muy halagüeña la perspectiva que presentan los campos de caña en su parte SW. y algunos lugares del NE., atrayéndose, sin embargo, su desarrollo en el E., donde fueron más intensas las precipitaciones; estando asimismo en buen estado en Matanzas, en la que se siguen efectuando siembras; y en el extremo oriental de la Isla, en la costa N. de Santiago de Cuba, crecen lozanos los retoños y cañas nuevas.

Puede aventurarse, que si no conti-

núan las aguas con la gran abundancia que han comenzado al principio de su estación, se obtendrá una buena cosecha en general, que no siendo más castigados por ellas aquellos lugares en que ha sido mayor su intensidad, es probable que pronto se repongan de los daños sufridos,—que hasta el presente no han sido de mucha consideración—; á la vez que también existen probabilidades de mejor zafra, pues ya vemos que el cultivo de la caña se encuentra en buenas condiciones en casi todo el territorio de la República; al igual que los frutos menores, de los que se espera obtener un buen rendimiento,—exceptuando la provincia de Matanzas, donde se siembran y recolectan en corta escala—estando altos sus precios en la de Pinar del Río, por no haber mucha abundancia de ellos en el mercado, prometiendo ser excelente la de maíz, al propio tiempo que en Santa Clara, en la que, además, existen esperanzas de que sea de buena calidad; habiéndose ya empezado, como se ha dicho, á preparar terrenos para sembreros de tabaco en la antes mencionada provincia de Vuelta Abajo; y siendo á la vez halagador el aspecto de los potreros, con magníficos pastos y abundantes aguadas, hallándose, por lo tanto, el ganado en buen estado sanitario, salvo el extremo oriental, en que se registran algunos casos de *boberia* en los terrenos.

JOYERIA FRANCESA
GALIANO 76. Teléfono 1747.
La predilecta de las personas de gusto.

Completo surtido en joyas y brillantes; especialidad en objetos de coral y carey á precios sin competencia. Muebles, pianos y lámparas. Quintana, Mazzeo y Cp.

CORREO EXTRANJERO

Los acorazados brasileños
El propósito aparente del Brasil de poner su armada naval en un pie que rivalice con las de las grandes potencias, para lo cual construye actualmente en los astilleros ingleses, entre varias otras máquinas de guerra, tres acorazados del tipo del Dreadnought, de 19,000 toneladas cada uno, ha dado motivo á un rumor que si es fundado imprime al asunto aspecto de excepcional gravedad.

Qué razones existen ó han podido existir para semejante rumor. Hasta hoy no se han hecho públicos ó á lo menos no se ha exhibido documento fehaciente que lo justifique. Sin embargo, es tal la insistencia con que se le discute que, acaso, algo de extraordinario ó raro debe mediar, puesto que no han bastado las declaratorias en contrario de los agentes del gobierno brasileño para disiparlo. Se acusa al Brasil, nada menos que de estar sirviendo de pantalla, á trueque de una remuneración pecuniaria, relativamente baja, para que dichos navíos, una vez terminada la construcción, pasen á ser propiedad del gobierno japonés; en otras palabras, el Mikado, no queriendo infundir alarma

en el ánimo de las grandes potencias, ha buscado este fácil intermediario para que preste su nombre, aparezca como único y directo interesado en el asunto y, llegado el momento, haga el correspondiente traspaso.

Si bien es verdad que se hace caso absolutamente difícil dar crédito á especie semejante, se presentan, por otro lado, consideraciones bastante poderosas para no aceptarla. Es un hecho que los navíos se construyen por orden del Brasil; y aun cuando nadie puede impedir que cualquier nación quiera proveerse de cuantas unidades navales estime convenientes, á este recurso no se apea sino cuando hay causas suficientes para que lo autoricen. No creemos que el Brasil las tenga; las condiciones de la política internacional en Hispano-América, lejos de demandar tal exhibición de fuerza, tienden á hacerla inútil; la sombra más espesa que existía—las relaciones entre Chile y el Perú—está en camino de disiparse por completo merced al amistoso arreglo que, para poner término á sus diferencias, discuten los dos gobiernos; y es así que Chile se ha anticipado á desprenderse de la carga que le imponía el sostenimiento de una costosa marina de guerra. Además, si se tiene en cuenta lo que representa para una nación como el Brasil, que, como se sabe, no está en capacidad de afrontarlo, un desembolso de la magnitud del que exige no sólo la construcción de dichas navíos, sino su sostenimiento, se verá que no cabe en los límites de lo enteramente racional acometer empresa semejante.

Estados Unidos y el Presidente de Venezuela.

El Presidente Castro vuelve á hacerse sentir en las altas esferas de la política americana. Los años de dictadura que ha ejercido, no han sido suficientes para hacerle comprender que el mundo no principia en Capacho y acaba en Caracas, ni para quitarle de la cabeza la peregrina idea de que las potencias de la tierra tiemblan cuando él estornuda. Ese endiosamiento de su personalidad en que vive y los naturales errores que por toneladas comete, le están preparando sorpresas que pueden ser más dolorosas de lo que imagina.

Sea porque las circunstancias van presentando aspecto favorable á determinados propósitos, ó porque ya los Estados Unidos principian á sentir ciertos estremecimientos de vergüenza ante el diario insulto que no sólo á ellos sino á la civilización se irroga, la Administración de Washington ha creído llegado el momento de hacer alguna manifestación ó que precipite la crisis ó haga penetrar una dosis de buen sentido en el desequilibrado cerebro del General Castro, á fin de que modifique sus idiosincrasias y entre por el camino que las razón aconseja.

Hoy por hoy, han quedado cortadas de hecho las relaciones diplomáticas entre Venezuela y los Estados Unidos. No se había llegado, por parte del gobierno americano, á

LA CUBANA GRAN FÁBRICA DE MOSAÍCOS

8.500,000 losas colocadas en la Habana.
850,000 losas colocadas en el resto de la Isla.

Este es el mejor dato para los propietarios que desconfían de nuestros mosaicos.

3.500,000 losas en existencia para la venta.

san Felipe N. 1. -- Atarés, Habana -- Teléfono 6,255

PROPIETARIOS:

Ladislao Díaz y Hno. v Planiol y Cagiga.

c 2182

alt

412-20 Ja

Sandalias

Por \$0.99



Bazar Inglés,
S. Rafael é Industria.

c 2287

15-4

\$50.801-14

Esta es la cantidad que pagó LA TROPICAL al Estado Cubano por impuesto sobre la producción de su cerveza durante el año de contrato que empezó en 1.º de Noviembre de 1906 y terminó en 31 de Octubre de 1907.

Las demás marcas de cerveza, así las importadas como las fabricadas en el país, sumadas todas juntas, han quedado muy por debajo de aquella cifra en el pago del impuesto, lo que muestra que es LA TROPICAL la cerveza más solicitada.

"CUIQUE SUUM"

c 2287

131

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

10371

6-25

"FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y C^a

TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES. -- Pruébense

c 2271

131

tal extremo. Una vez dado el grave paso, no le será fácil retroceder y tendrá que obrar en debida forma. El Presidente de Venezuela necesita que se le dé una lección ejemplar; el pueblo venezolano pide a gritos que se le den; se agita en las últimas convulsiones de la agonia bajo la bota inmisericordiosa del dictador. De todos los ámbitos del país no se escapa sino un grito: el de la desolación y el dolor. Ese grito ha tenido que herir los tímpanos del Departamento de Estado. El Código Internacional puede demarcar ciertas fronteras; el Código de la moral cristiana las hace desaparecer cuando los pueblos lo invocan.

El deber que ese Código impone hoy a los Estados Unidos es preciso, y el gobierno americano sabe bien cuál es: por ello ha principiado a cumplirlo.

La incógnita marroquí

La situación de Marruecos sigue dando mucho que hablar, y aun cuando no se tienen motivos fundados para creer en un desacuerdo entre Francia y España, es lo cierto que ha desaparecido la buena armonía que existía en los comienzos de la acción combinada de ambas potencias en el Norte Africano.

Los periódicos de ambas naciones se expresan con verdadera corrección, pero en el fondo se advierte que no se convienen mutuamente. Estamos en el momento álgido en que pueden surgir incompatibilidades que solo cesarán sometiéndose una de los dos países a las conveniencias del otro.

Aun cuando sería de desear, no creemos que haya nadie que pretenda que Francia se someta dócilmente a las conveniencias de España, y lo deplorable es tener que reconocer que nuestra nación se encontrará muy pronto ante el dilema presentado indirectamente por Francia a España en la cuestión marroquí: de someterse ó rebelarse.

El pesimismo nace en este asunto, del convencimiento íntimo que todos tenemos de que Francia prefiere unirse a Alemania contra España á aliarse con España contra Alemania; y como la política interior de Marruecos está cada vez más embrollada, el resultado final tendrá que ser desastroso.

Lo sensible, después de todo, es que el imperio marroquí va á perder su independencia y no va á recibir los beneficios de la civilización europea, porque Francia y Alemania van á explotar á los moros mientras que España se proponía civilizatorios y engrandecerlos.

El de Marruecos es un problema mal planteado, cuya resolución es cada día más difícil pareciéndose por lo intrincado, á la del mundo gordiano que solo se puede resolver con el filo de la espada.

ALFOMBRAS

Rebajados los precios considerablemente, se realizan 4,000 de todas clases y tamaños

LA CASA BORBOLLA

Joyería y relojes de oro extraplano BRILLANTES Muebles, Lámparas, Novedades Compostela 52, 54, 56 58 y Obrapia 61

ALREDEDOR DEL CENTENARIO

Crónica expresamente escrita para el "DIARIO DE LA MARINA"

España es el país de las sorpresas. Muy pocos días antes de la celebración del 2 de Mayo, la junta organizadora de los festejos, pensó que pudiera ser un atractivo, reunir cuantos recuerdos materiales, documentos curiosos y objetos artísticos, hablasen al espíritu el lenguaje de aquellos pintorescos tiempos de Goya.

En todas partes una exposición es labor de mucho espacio, no poco estudio y no menor trabajo; aun las exposiciones históricas requieren más detallada y concienzuda empresa. Con esto, y con el ejemplo del "non nato" Museo Teresiano, para el que se edificó una casa y luego se cayó en la cuenta de que no había qué meter en ella por las cosas de Santa Teresa de Jesús han desaparecido de España, juzgo que la exposición histórica sería ó un fracaso completo ó un pináculo que nos pusiera á dos dedos de caer en el ridículo. Por eso, sin que precediera la formación del catálogo, sin bomo ni platillos, casi vergonzosamente se echó á volar la especie y con sorpresa general, la exposición ha resultado una interesantísima página en que vibra el alma de la época con toda la energía de aquella época lucha, con todo el color vivo é imborrable de aquellos castizos y españoles tiempos.

El refrán castellano de que "fray Modesto no fué nunca abad" ha resultado completamente desacreditado.

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. (Cisticas, coronas, ramos, cecos, etc., etc.) Alberto R. Langwith & Co. O'Reilly 87. Teléfono 3238. C. 2465 131.

do en la ocasión presente, porque pese á la modestia de la instalación y á la ninguna importancia oficial que se le concedió desde el principio, la exposición histórica es una joya, un tesoro, quizá muestra muy débil de la riqueza que en asunto de esta índole posee todavía la vieja tierra española, espejo de hidalgos, madre de quijotes y fundadora de pueblos.

La época de la independencia que se rememora en las repletas vitrinas y en los lienzos y antiguas esculturas de la Exposición, es tan típica, tan española, tan exclusiva de la raza, que parece respirarse allí el mismo ambiente que todo los morenos rostros de nuestros guerrilleros. Las épocas modernas á imponer como nivelación internacional la indumentaria, han borrado casi todos los rasgos peculiares de los pueblos. Aristocracia y mesocracia adoptando el tono oscuro de sus trajes y el mismo corte, han ido suprimiendo la fisonomía especial de cada raza y á no conservarse, porque son eternos, los trazos fisonómicos, confundiríase el gentleman inglés y el opulento americano con el hidalgo español.

En aquella otra época pasada, no podían confundirse con nadie el chileno, el manolo, el petimetre, la moza de trapío, la dama, el espolvado noble. Mantos, rebocos, basquiñas; sombreros de medio queso, capas de grana, casacaes bordados, eran cosas de España, de España nada más, y como el Ejército no es sino el retrato fiel de un pueblo con todas sus costumbres, vicios y virtudes, los uniformes militares tenían también aquel sello de gracia, de elegancia artística, de colorido brillante que era la nota nacional.

Parecía como si toda esa nota que como espléndida mancha de color se destaca briosa en la bien provista paleta de nuestra historia, se había desvanecido: la gran verdad de que muchos tesoros nacionales pasan la frontera y el charco á cambio de francos y dólares, hacía temer una oscuridad tremenda en recuerdos de la época, pero con verdadera sorpresa, los viejos arcones de la aristocracia, los almacenes de los parques y maestranzas militares, se han abierto y de ellos salió una bocanada de aire impregnado en hazañas, oliendo á sangre y pólvora.

Libreme Dios, buenísimo lector mío, de darte una detallada y sabia cuenta del valor histórico de tanto encierra la notable exposición; quede esa tarea para los eruditos, que yo más amigo soy de hacer sentir que de hacer pensar y más me extasio ante los toscos chuzos de los chisperos del 2 de Mayo que admirando el suave esmalte de la incomparable porcelana del Retiro.

Para este humilísimo cronista del DIARIO DE LA MARINA, la exposición tiene su carácter eminentemente militar, porque en ella domina lo guerrero y porque al fin no son artes lo que se conmemora. Tras de las armas, proyectiles y trofeos se van los ojos como si quisieran resarcirse de las recientes desgracias que presenciaron y como si el vaho de gloria que de tantos objetos se desprende, fuera aire sano para los pulmones.

Lo primero que encuentra la mirada son unos buenos mozos, de marcial talento y con extraño uniforme vestidos: son soldados auténticos del Ejército español que llevan con la gallardía proverbial la ropa militar de la época de la independencia.

Los guardias de corps con su uniforme azul y plata, su empolvada peluca y la bandolera á cuadros, traen á la memoria la venturosa juventud de Godoy; con aquel mismo traje supo cautivar al príncipe de la Paz, el coronel de María Luisa, y aquella bandolera se convirtió más tarde en banda de generalísimo omnipotente.

Los zapadores con sus capacetes, el granadero luciendo enorme gorra peluda y robustas charreteras; el húsar, por bajo de cuyo gorro tronco-cónico asoman las dos trenzas de cabellos que rodean su rostro juvenil; la infantería ligera, dragones, regimientos suizos, guardias valonas, guardias españolas, carabineros reales, todos lucen unas presas de exquisito gusto que me hacen pensar en la carestía de aquella indumentaria. No hay uniforme moderno que pueda compararse en riqueza y elegancia con el de los vencedores de Napoleón, y si las tropas francesas y sus generales brillaban por la fastuosidad de las armas, sin duda encontrarán en España tan dignos competidores en marcialidad como en los campos de batalla.

La galería de retratos, es una completa colección para ilustrar la historia de la campaña. Allí, mirando de hito en hito al visitante, se pintan con sus fieras y rudas fisonomías los feroces guerrilleros. Mina, Pelanca, "El Empeinado", Don Julián Sánchez, "Chaleco", Roméu, el "Abuelo" y cien más, ostentan sus caprichosos uniformes en que la fantasía de un pueblo poeta y guerrero imprimió el carácter

de sus gustos. Sabes corvos y enormes; cordonsduras de oro, cuellos altos pero desabrochados dejando al aire el velludo arraque del pecho. En todas las fisonomías de esos guerrilleros se lee el distinto origen de la persona según saliera del ejército, de la universidad ó del campo, pero en todas hay una misma pátina de dureza, de tesón, de brío, como si cada uno de los personajes que perpetúa llevase dentro al célebre general "No importa".

Los otros caudillos, Castaños, Palafox, Alvarez de Castro, Menacho, Pérez Herrasti, Blake y cuantos procedían de más cultivados esteras, muestran en la mayor finura de sus rasgos la corrección de la guerra regular: tienen sus uniformes más cuidadosos atavío y hay menos hermosas fanfarronerías y bravuconería en ellos que en los de los guerrilleros; pero bien se adivina en las caras la terquedad de Zaragoza, Girona, Badajoz, Ciudad-Rodrigo y la serena alegría del triunfo de Bailén.

Sobre frágiles y limpios cristales, un sin número de balas y cascos de granadas lucen su tosca y negra superficie contrastando con riquísimas colecciones de miniaturas. Los chafarotes y pistoles de los comilientes, se rozan y confunden entre vaporosos encajes, orfebrería, condecoraciones, esmaltes, cerámica. Es un "revolutum" que quizá por no haberse ordenado presenta un artístico desaire. No es la momética exhibición de cosas clasificadas por la paciencia de un anticuario, sino algo que tiene ese ordenado desorden de los estudios de los grandes artistas.

Entre los espadas de corte y paseo cuyas alfeñiques empuñaduras de oro, nácar y lápiz-lázuhi parecen hechas más para manos femeninas que para robustos puños de varón, aparece con su hoja recia y su robusto pomo, la espada de Francisco Pizarro, el conquistador del Perú.

Lo que el bueno de don Francisco Pizarro y la antigua provincia peruana tuviera que ver con la guerra contra los franceses, pudiera creerse un anacronismo, y sin embargo, la poderosa tajante del extremo espátula anduvo lista en la epopeya y está en su puesto en la exposición histórica.

Como el episodio es curioso, no quiero, lector mío hacerte gracia del relato. Cuando España, según la frase de Napoleón "se levantó contra él como un hombre de honor", llegó á la península el irlandés Downie, aventurero enamorado del carácter caballeresco y rudo de la raza española. Hombre de alientos y de inmensa fortuna, armó por su cuenta la legión extremeña y se dispuso á desahacer el entuerto hecho á los españoles en Bayona por su rey imbécil, su príncipe malvado, un favorito ciego y el primer capitán del siglo.

Ya las tropas francesas estaban repartidas por todo el territorio, y temeroso el marqués de la Conquista, de que los invasores se apoderasen de la famosa espada de Pizarro, su antecesor, entregó tan sagrada reliquia al irlandés, que á la sazón ocupábase en armar y equipar sus famosos voluntarios.

La exaltación que en el espíritu del aventurero produjo aquella reliquia fué inmensa y traspasó los límites de lo heroico para entrarse de rondón por las laderas de lo cómico, porque no se ocurrió mejor idea al hispanófilo que vestir él mismo la preciosa espada, vestirse á la usanza del tiempo de Pizarro y vestir á su tropas de igual manera que iban los soldados de Pavía y San Quintín.

En Arroyo del Puerco, presentó batalla á los franceses, quienes sin disputa debieron pensar que tenían delante, por un milagro divino, fantasma de otro siglo, resucitados de otra edad.

Con jubón acuchillado, gregüescos y ropilla hizo toda la campaña la legión extremeña y su quijotesco jefe, que con esta hermosa locura, deliciosa evocación del valeroso hidalgo de la Mancha, hizo tales proezas, recibió tantas heridas y derroto tantas veces á las huestes napoleónicas, que la junta suprema le otorgó la faja de General, y él con un bello anacronismo la ciñó de modo que sus donadas borlas acariciasen la espada del conquistador del Perú.

Detallar punto por punto lo que encierra la exposición histórica, sería hacer un catálogo, y por cosa imposible, por lo espaciosa, no lo han hecho sus organizadores. Bastó

simple hecho de tratarse de un niño más bien que de un adulto. Por ejemplo, no es un mero azar el que estén dotados generalmente los niños de grandes y magníficos ojos; es un fenómeno anatómico natural. El ojo es uno de los órganos humanos cuyo crecimiento se para en la primera edad. Pasados los siete años el ojo deja de desarrollarse, al paso que los otros órganos de la fisonomía, boca, nariz, barba, frente, mandíbulas, realizan un desenvolvimiento ulterior, y así vemos que los que nos parecen grandes ojos en la carita de un niño, son los mismos que más adelante encontramos en el adulto y que entonces nos parecen bastante ordinarios y hasta pequeños. Es que las proporciones de la cara han cambiado, mientras que á partir de los siete años las de los ojos se han estacionado.

MARINOS ESPAÑOLES

Moreno Eliza.

Afable, correcto, de simpático y atrayente trato, don Salvador Moreno Eliza se ha captado la buena voluntad y afecto de cuantos han tenido el placer de tratarlo. De Cádiz, de la alegre y limpia "Tacita de Plata" es don Salvador, y por eso enseguida que lo conocimos hablamos de su Cádiz querida y me refirió algunas de las travesuras que realizó en su mocedad inquieta por el bullanguero Peireil, por Puerta de Tierra, por el Campo Sur, por San Juan de Dios y la Plaza de la Candelaria, lugares que al bravo marino le traían placenteros y melancólicos recuerdos.

Aún recuerdo, como si hoy fuese, me decía—una escapada que dimos un día de pleno verano á la popular Caleta. Nos fuimos haciendo "novillos" del colegio, y allí, en la Caleta, nos dimos sucesivos y agradables chapuzones. Nuestras familias escucharon en nuestra busca y entonces fueron los apuros y los paternales azotes. Y al decir esto, reía como un bendito el señor Moreno Eliza, que gozaba recordando aquellos lejanos y felices tiempos.

—Ahora me acuerdo también—prosigue el comandante de la "Nautilus"—del primer puro que fumé en la calle Ancha, un jueves de Corpus, para que fuera solemnisimo el señalado acontecimiento.

De todo ello nos habla el señor Moreno con esa cálida viveza de los hijos de Cádiz, con esa ingenua franqueza peculiar en todos los andaluces que no son "patosos".

Muchas gentiles damitas acuden á saludar al ovejado comandante. Nuestra agradable plática se interrumpe. Dos monísimas chinelas se han acercado al señor Moreno portando en sus delicadas manecitas un fino obsequio para el gallardo barco de su mando. Las guapas chiquillas dicen trémulas de emoción unas torpes frases de saludo.

El señor Moreno las oye, atento, risueño, y á medida que hablan las encantadoras niñas nos parece ver en los vivos ojos del comandante dos pequeñas gotitas blancas que se deslizan temblorosas por su solemnado rostro.

TOMAS BERVANDO GUTIERREZ.

SELECCIONANDO

La belleza y los niños

Es cosa generalmente admitida que los niños constituyen un arquetipo de la hermosura de la Naturaleza; y hay que reconocer, en verdad, que la belleza de sus líneas y la perfección de sus formas son la admiración y el orgullo de los adultos.

Raras veces, sin embargo, nos preguntamos por qué los niños son tan hermosos; nos contentamos con dejarnos seducir por ellos, sin analizar. Pero he aquí que ahora un antropólogo distinguido—el doctor Stratz—emprende la tarea de darnos á conocer, en un grueso volumen bien documentado, las razones que pudieran llamar técnicas de la belleza corporal de los niños.

Estas razones dimanar de la Fisiología y de la Anatomía; los niños (hablamos de los recién nacidos y de los que se hallan en la primera infancia), son hermosos por la ley de la Naturaleza. La brillantez y el frescor de sus colores, la morbidez y resistencia de sus carnes, la finura de la piel, dependen de un fenómeno físico, en el niño: los cambios orgánicos se realizan más pronto y con más viveza; todas sus funciones, absorción, digestión, reparación de fuerzas en el sueño, tienen lugar activamente.

Añadid á esto que la sangre, por lo mismo que ha de recorrer un corto trayecto en el pequeño cuerpo del niño, efectúa este recorrido un mayor número de veces, y al bañar con abundancia los tejidos, les da esa viveza y elasticidad que tanto admiramos. De consiguiente, la riqueza de sangre y de humores, mayor en los niños que en los adultos, es la que comunica ese vigor, esa turgencia á sus tejidos, la que abriga sus ojos, sus labios, sus cabellos.

Pero hay más todavía: los diferentes rasgos que constituyen la fisonomía del niño rigen también por leyes de excepción y de favor por el

simple hecho de tratarse de un niño más bien que de un adulto. Por ejemplo, no es un mero azar el que estén dotados generalmente los niños de grandes y magníficos ojos; es un fenómeno anatómico natural. El ojo es uno de los órganos humanos cuyo crecimiento se para en la primera edad. Pasados los siete años el ojo deja de desarrollarse, al paso que los otros órganos de la fisonomía, boca, nariz, barba, frente, mandíbulas, realizan un desenvolvimiento ulterior, y así vemos que los que nos parecen grandes ojos en la carita de un niño, son los mismos que más adelante encontramos en el adulto y que entonces nos parecen bastante ordinarios y hasta pequeños. Es que las proporciones de la cara han cambiado, mientras que á partir de los siete años las de los ojos se han estacionado.

La psicología infantil ha demostrado perfectamente que el fondo, el substratum de toda el alma del niño es el placer y alegría, contentos siempre y forjando instintivamente el gozo en todos los actos indiferentes de la vida cotidiana: comer, beber, pasearse, vestirse, descubriendo manantiales inagotables de placer en el "juego" y rechazando de todas maneras cuanto lleva en sí la pena y el dolor.

Y ved cómo decimos corrientemente que la alegría "ilumina el rostro", que uno tiene los ojos "radiantes de gozo." Lo que ocurre á los adultos bajo la influencia de una acción pasajera, es en el niño una cosa constante. El niño siéntese constantemente feliz, contento, satisfecho, y esta alegría se refleja en sus ojos, los cuales son, naturalmente, vivos, diáfanos, brillantes, luminosos.

Cesare Lombroso.

EL PLACER

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (Continúa)

Ante todo, en esta como en todas las cuestiones, lo primero, lo principal y más importante es entendernos. Pues bien: ¿qué es el placer?

¡Se ha abusado y se abusa tanto de esta palabra "placer," y de esta otra más solemne y grave "felicidad," que me vais á permitir algunas observaciones breves que juzgo absolutamente indispensables para entender la cuestión!

Bossuet el gran Bossuet ha definido el placer en una de sus mejores obras y le ha puesto solamente en los sentidos corporales dejando para el alma la alegría. "Esa complacencia que experimentan nuestros sentidos al gustar frutas sazonadas y dulces liciores—dice—es lo que se llama placer." Y más adelante: "La alegría es una pasión, por la cual goza el alma del bien presente y descansa en él" (1).

Pero, en el común lenguaje, la palabra "placer" ha tomado otra significación mucho más lata, y hasta los gramáticos han convenido también en ello. Llamamos "placer" á todo movimiento de gozo excitado en nosotros por alguna impresión física y moral, y de este modo comprendemos al hombre completo, es decir, cuerpo y alma, "ángel y bestia," como decía Pascal ó, como graciosamente decía Maistre, "yo y el otro."

Ahora bien. Por poco que examinemos esta noción de placer, descubriremos que tiene origen en la unión de nuestras facultades con el bien que les es propio; bien que todas, cada una á su manera, desean y buscan y llaman con ansia; bien á cuya presencia se mueven y excitan á lanzarse sobre él, y después de haberlo obtenido, satisfechas con su posesión, descansan tranquilas. Tal es el placer.

Así lo entiende también el Príncipe de las Escuelas al definirle: la complacencia del alma, consiguiente á la posesión del bien, con el cual está unida.

Del mismo modo, la felicidad es también posesión del bien, pero del bien propio del hombre, con la diferencia de que el placer es un efecto de la felicidad, la satisfacción consiguiente á la felicidad. Así es que la perfecta felicidad del hombre no es más que la posesión absoluta del bien perfecto, que consiguientemente producirá en él el sumo placer y el sumo contento.

¡No veis ya, Señores, aquí el origen de todas nuestras desventuras?

No es tal nuestra inteligencia que nunca pueda engañarse. ¡Cuántas veces nos hace entretener, como bien propio nuestro, cosas que tienen de tal solo la apariencia!... Nos embarcamos para alcanzarlas y corremos desalados á su conquista... ¡Las alcanzamos, y entonces... gozamos, sin duda, nos complacemos, sí, hemos conseguido un placer... pero no tardamos en conocer que hemos sido engañados y... sufrimos!

Estos bienes que así nos engañan, estos bienes de contrabando y sin marca de ley, proporcionan "placeres," sí, pero no son el verdadero placer del hombre.

Prosigamos, si os place. La extensión que hemos dado á la palabra "placer," aplicándola á

(1) Más exacto sería decir que el hombre ha nacido para la felicidad. Pues ya sabe que, rigurosamente hablando, el hombre racional debe aspirar en primer lugar, al bien, y puede pretender, solo la posesión de él. El placer que es de una naturaleza secundaria, el placer que es de un curso de filosofía sería necesario explicar con más rigor estas nociones, pero en una conferencia de este género pueda contentarnos alguna mayor libertad.

las complacencias y bienes de diversos órdenes, ha dado origen á cierta jerarquía de honor y de nobleza entre los placeres. Y así, serán bajos los placeres cuando correspondan á nuestras potencias inferiores; serán más elevados, si llegan á las potencias superiores, y serán, por último, sumos, si deben su origen á nuestras potencias sumas, á las potencias "divinas," puesto que con ellas se hace el hombre grande y semejante á Dios, cuales son el entendimiento y la voluntad. Los bienes que en este último caso poseerán y saborearán nuestras almas, serán de un orden tan elevado, que parecerán más del cielo que de la tierra. Tales son la verdad y la justicia.

Y con esto no os anuncio ninguna novedad. Porque todos vosotros ponéis mucho más alto los placeres del alma que los del cuerpo, y aun entre estos habéis establecido cierto orden, y estimáis los de la vista, por ejemplo, en más que los del oído, y así en más que los del gusto, y así de los demás.

Y si, por ventura, se dudase entre vosotros de tales preferencias yo os aconsejaría que os preguntáseis á vosotros mismos á cuál de las dos cosas daríais vuestra preferencia: ó á un alma estasiada, muda, é inmóvil ante una obra maestra de arte, ó á un hombre áhito aspirando con deleite los vapores de un pavo relleno. Y no es porque yo os juzgue sin gusto ni deseo de un buen pavo; pero juzgaría muy mal de vosotros si creyese que colgáis del mismo clavo la paleta de Rafael que los peroles de vuestra cocina.

Varia, pues, de mérito y de valor el placer según la diversidad de los objetos que le causan. Y es esto tan evidente, que creo innecesario insistir más en una noción tan familiar y tan práctica.

Pero quisiera concretar bien el sentido de una palabra que he dicho, aunque está tomada de Bossuet. He dicho que cuando gozan nuestras facultades de su propio bien, experimentan el placer y descansan en él. Y esta palabra "descansar" no me parece propia, porque, aplicándola á nuestra inteligencia, significaría falta de actividad, y fácilmente la confundiríamos con el abandono y pereza para obrar. Aquí la hemos de tomar en otro sentido muy diferente, porque precisamente el placer sumo está en la actividad suma, y el reposo consiguiente á este placer sumo es por demás activo.

Considerad, Señores, lo que sucede con una facultad que se halla en posesión del bien que le es propio. No le busca ya ansioso, no se inquieta ni se turba con la incertidumbre de obtenerle ni con el temor de perderle, no; antes poseyéndole y gozándose de su posesión con toda seguridad, descansa. Mas no por esto deja de ser activo; porque está trabajando para gozar y gozando de su misma actividad.

¡Queréis, por ventura, pruebas de esto? ¡Cuántas pudiera daros!... Solo con hacer una breve enumeración de vuestros placeres, podríais ver con toda evidencia cuán inseparables de ellos son el movimiento y la actividad de nuestras facultades, aun en medio de los más inocentes.

Y no me repliquéis, Señores, poniéndome delante á un jugador de ajedrez, por ejemplo, que parece una estatura, inmóvil, silencioso, apoyada su frente en la mano izquierda, la derecha en un peón, y fijos sus ojos en el tablero, como si fuese un hombre de cera ó de materia muerta... Penetrad en su cerebro. ¡Está, por ventura, ocioso?... ¡No tendréis que confesar, por el contrario, que hierve como un volcán en actividad!...

Ni me pongáis tampoco como ejemplo de ociosidad en el placer el dulce encanto de la fantasía en esas horas indecisas que van como disolviéndose el día en la noche, en esos instantes en que brotan pálidas las primeras estrellas y, tendido sobre la fresca yerba el cuerpo, en medio de un templado y perfumado ambiente y del misterioso susurro de las hojas, navegan tranquilamente y se balancean por entre cielo y tierra los pensamientos de nuestra alma. No me citéis estas horas de reposo, porque son precisamente las horas de mayor actividad, son las horas de más vida, son horas creadoras. Porque, ¡no son estos momentos cuando nuestro corazón late con más holgura? ¡No es entonces cuando se despoja de todos los compromisos que en el mundo le ahogan, rompe todas sus cadenas, y se llama libre y venturoso? ¡No le parece entonces que es mayor que el espacio, más fuerte que la muerte, como le llama la Biblia, y, por decirlo de una vez, semejante á Dios, puesto que se crea dentro de sí mismo mundos nuevos, cielos nuevos, donde reinan las virtudes donde vive lo grande, donde gobierna la santidad, cosas todas que se hallan destruidas de este suelo en que se desvanecen como el humo los mayores alientos y los entusiasmos más generosos? Mundos y cielos tan bellos son estos, que no tienen más que un nombre, y aunque este no tiene nada de tierra.

¡Pura fantasía! ¡Horas de sueños! me diréis. ¡Ah, sí! Pero entre todas las horas de la vida ¡encontraréis momentos más hermosos! Y aunque así no sea, á mí me basta con que me concedáis que son activos. No os pido más.

(Continuará).

Preguntas y Respuestas

E. M. F.—Le agradezco su carta y la crítica benévola que hace de una respuesta publicada hace días sobre una definición de la eclíptica.

En materias científicas, el lenguaje conciso adolece á menudo del defecto de explicar vagamente las cosas, cuando no con alguna inexactitud ó deficiencia de expresión. Por eso he dicho más de una vez que el escribir corto exige más tiempo y más atención que el escribir largo; porque hay que fijarse más en el sentido preciso de los vocablos.

La eclíptica, dije, es una línea imaginaria que señala en el cielo la proyección del plano de la órbita terrestre. Si hay otra palabra más inteligible que "proyección," no me ocurre en este momento, porque decir "prolongación" sería más propio de una medida longitudinal que de un plano.

Dice usted que en vez de "cielo," sería mejor decir en este caso "esfera celeste;" es mucha verdad, aunque en Astronomía la palabra cielo, muy usada en este sentido, y nada tiene de impropia.

Respecto á lo de que en las proximidades de la línea celeste de la eclíptica vemos pasar el Sol y los planetas, me advierte usted que el Sol pasa exactamente por la misma eclíptica y es muy cierto. El afán de abreviar englobando varios conceptos en uno, fué causa de esta confusión. También me olvidé de mencionar la Luna entre los astros importantes que van por las proximidades de la eclíptica y que á veces coincide con la misma y de ello se producen los "eclipses" y otros fenómenos que sería largo detallar.

Respecto á la eclíptica en relación con los meridianos y paralelos de la Tierra, quisiera referirme á un punto de esta línea celeste, el punto donde se halla el Sol en un momento dado. La rotación de nuestro planeta hace que ese punto se proyecte cada día en el plano de un paralelo desde el Ecuador hasta los 23° 27' Norte y Sur alternativamente. En rigor matemático no es una serie de paralelos lo que marca la vertical solar, sobre la Tierra, sino una línea helicoidal sobre la zona de los trópicos. Y añado que la eclíptica no tiene que ver con los meridianos, porque su plano los corta todos constantemente. Si nos referimos á un solo punto de la eclíptica (el del Sol, por ejemplo), podremos decir que ese punto celeste en un instante dado se proyecta verticalmente sobre un lugar de la Tierra el medio día de este lugar y entonces toca el meridiano que cruza por aquel punto de la Tierra. Dije también que en la época de los equinoccios la eclíptica (ó su proyección) está á la "altura" del Ecuador, refiriéndome á la proyección vertical del Sol.

La vulgarización científica suele prescindir de algunos detalles que harían complicada y poco inteligible la explicación. Así cuando un astrónomo dice que las órbitas de los planetas son elípticas, no dice una verdad matemática, porque la gravitación ejercida por los planetas entre sí, causa ligeras perturbaciones en sus movimientos respectivos; pero eso no es motivo para tomar por disparate la afirmación de que las órbitas planetarias sean elípticas. El lenguaje rigurosamente matemático se deja para los cálculos de gran trascendencia.

Merlin.—Sirvan para usted las notas anteriores; y tocante á lo que pide en su nueva pregunta le diré que según el Almanaque Náutico francés, el momento preciso del equinoccio de primavera, que es cuando la eclíptica corta el ecuador celeste, ocurrió este año el 20 de Marzo á las 12 horas 36 minutos, tiempo medio astronómico de París, lo cual en tiempo civil equivale á 35 minutos de la madrugada del 21. Hay que averiguar dónde era medio día en aquellos momentos. Ese punto geográfico está en el Ecuador cerca del anti meridiano de París. Pero no coincide con el mismo meridiano cada año; y por eso dije que tenía que ver con un meridiano fijo.

CRONICAS DE GALICIA

(De nuestro Redactor Corresponsal) Con el rubro: "Por Ortigueira," inserta el DIARIO una carta del ilustrado coteráneo y pedagogo, antiguo profesor del "Centro Gallego" y muy querido amigo nuestro, M. Gómez Cordido, cuya lectura, recogiendo el pensamiento que inicia en beneficio de la comarca santamarresa, nos sugiere esta Crónica. Alguna vez también, por lo mismo que no pecamos de localistas, había de merecer nuestra atención el mejoramiento de cultura y de progreso de esta parte de Galicia cuyo principal contingente emigratorio tiene por campo de sus actividades la hermosa y hospitalaria tierra de Cuba.

Propone Gómez Cordido, dirigiendo en primer término sus excitaciones al Presidente de la Sociedad de Instrucción "San Adrián," otro muy querido amigo, José A. Cornide, de Santa Clara, la fundación en el distrito de Ortigueira de una Escuela de Agricultura, con validez de estudios, adquiriendo terrenos apropiados para campo de experimentación, por virtud de cuyas enseñanzas nuestros labradores, perfeccionando su labor agrícola, obtuviesen de la tierra el producto que corresponde á los afanes que casi inutilmente por lo rudimentario de su ejecución, alcanzan en la actualidad.

No es nuevo el pensamiento. Algún, de antemano, lo había concebido y desarrollado, pero nunca con mayor oportunidad que en estos instantes pudiera haberse renovado el empeño excitando el patriotismo de los hijos de Ortigueira para esa labor de altruismo y de progreso, ya que, si bien la Escuela Agrícola que se proyecta cuenta ya con base oficial y va dentro de poco á establecerse en la comarca, su ejecución requiere para lo futuro cuantiosos gastos que exigirán el concurso de todos, si es que la Escuela ha de montarse en forma que responda á las necesidades que exige el atraso actual de la agricultura y el mejoramiento á que se propende.

Hace diez años, Ortigueira se mantenía estacionado y apenas registraba mejora local alguna. Abrumado el Municipio por una situación económica desastrosa que hacía ascender sus débitos á más de 100.000 pesetas, y en apogeo entonces rivalidades políticas que sólo conducen al desquiciamiento, cuando lejos de inspirarse en el bien público tienen por base, como aquí sucedía, desvanecimientos personales y afanes de predominio, ni era posible desarrollar proyectos que de algún modo beneficiasen la comarca, porque la sanción y el apoyo de todos no se obtenía, ni á los gobiernos, aun merecidos, ni á los pueblos, les era dado favorecer iniciativas, puesto que se carecía de base firme en la localidad para su desarrollo.

Pero los tiempos han cambiado. A la lucha local intestina, política ó no política, sucedió el estacionamiento, la catatonia ó la unión, llámese como se quiera; las deudas millaresas lograron extinguirse y en las actas de arqueo registramos existencias en efectivo que no son inferiores á 20.000 pesetas; los gobiernos, por la unanimidad de pareceres revelada, vinieron favoreciéndonos paulatinamente, y he aquí que desde hace apenas cinco años, la transformación se opera y todo parece significar que el siglo XX ha venido á demarcarnos una era de progreso, más ó menos relativo, pero progreso al fin, que con el auxilio de todos y de no surgir nuevas diferencias locales, logrará consolidarse.

En el puerto de Cariño se realizan obras de abrigo, rompe-olas, malecón y carretera de servicio, cuyo costo se ha ascendido á 200.000 pesetas; está á punto de terminarse en Ortigueira la construcción de un Grupo Escolar para niñas, niños y párvulos, que ejecuta por administración el Municipio, con subvención del gobierno por el 50 por 100 de gastos, ascendiendo el presupuesto de contrata á 109.000 pesetas; se ha construido una carretera municipal desde el Valeo á San Salvador de Conzadizo; pagáronse en estos días las expropiaciones de otra, continuación de la anterior, atravesando San Salvador y San Cristóbal, hasta el lugar de Corbelle; está en ejecución otra carretera, denominada Cabalar, desde la fuente de Crugeira hasta Cabalar

y su continuación desde la playa de Sisundi á la carretera provincial de Mera á Cariño; termináronse las obras de otra carretera en Loiba, partiendo de la de Linareos á Vivero, al lugar de Portás; está anunciada para el 24 de Junio actual la subasta de otra vía de comunicación importantísima: desde el puente de Río Mayor, entre Cuiña y Senra, hasta Guitiriz, pasando por Puentes de García Rodríguez; funciona, desde hace cuatro años, en la Lagares, un puesto oficial de caballos sementales, tipos *anglo-árabe* y *petit percherón*, adscrito al cuarto Depósito de León; de 13.000 pesetas á que ascendía en 1902 el presupuesto de Instrucción Pública, el Municipio elevó sus desembolsos por ese concepto á 25.000 pesetas, y antes de un año, con nueve Escuelas más que van á crearse, tendrá que satisfacer, aproximadamente, 34.000 pesetas anuales; en la Lagares, de la Costa, pasando por Ortigueira, cuyos estudios definitivos han de quedar ultimados en 31 de Diciembre próximo, cuenta con una subvención del Municipio cuyo máximo para expropiaciones alcanza á 125.000 pesetas.

Y si todo esto y algo más que por su menor importancia no enumeramos, pudo abordarse, una vez extinguidos los débitos comunales, en un lapso de tiempo relativamente exiguo, ¿no había de consagrarse algún estímulo á la agricultura y á la ganadería, siquiera no fuese más que con el carácter de ensayo, en modestísima escala, por supuesto, pero susceptible de mejoramiento, á medida que imperasen conciertos de unión y auxilios eficaces del gobierno, del municipio y de los particulares, de América sobre todo, ya que ahí—hay que decirlo sin ambages—patriotismo se revela con mayor intensidad y son más puros, más santos y más nobles los sentimientos de civismo y de cariño por el hogar? Si en Cuba, en el Uruguay y en la Argentina, los hijos de Ortigueira y su partido saben distinguirse en las esferas del trabajo y del saber—cinco de ellos presidentes y dos primeros hoy el "Centro Gallego," de la Habana—y ahí privan y en esos pueblos dirigen y encienden numerosas voluntades dando brillo y esplendor á la patria, ¿cabe suponer que aquí, cobijados por un mismo cielo, aspirando el mismo ambiente, constituyendo todos una propia familia, se atrofie su inteligencia y se emerven sus voluntades, desperdiciando corrientes de mejoramiento para la vida local? Las luchas políticas malograron un tiempo decisiones y energías. Pero hoy no sucede así. Se trabaja, se lucha, se propaga, se excita; y si todo es poco porque el abandono y la inercia fueron muchos, porque el tiempo se malgastó en fomentar resquemores, arivando controversias estériles é infecundas, hoy, con el concurso de todos, aleccionados por la experiencia y alentados por las iniciativas y excitaciones que en su mayor parte proceden de América, en Ortigueira han logrado prevalecer afanes de emulación por el florecimiento de la comarca, y poco á poco van lográndose mejoras locales, entre otras la próxima instalación de estudios prácticos de agricultura, que con el concurso de los hijos del condado en América pueden en poco tiempo desarrollarse en el país un grado tal de vitalidad que nos resarza de pérdidas y descalabros de que nosotros mismos fuimos impulsores y cuyas consecuencias profundamente lamentamos, porque de ellas, en primer término, fué víctima el pueblo, el pueblo humilde, trabajador y honrado, ageno á luchas de politicastro, pero víctima de sus intrigas y de sus desmanes.

En efecto. Acogiéndose el Ayuntamiento á los beneficios de un Real Decreto dictado por el Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas, hoy de Fomento, autorizando la creación de campos de experiencia y de demostración agrícolas, siem-

pre que las Corporaciones Municipales se comprometiesen á poner y mantener á disposición del Estado los terrenos necesarios—una hectárea para los campos de demostración y veinte áreas para los de experiencias—dotados del local indispensable para los instrumentos agrícolas, semillas, abonos y atenciones propias del servicio y al sostenimiento de un guarda para la custodia del establecimiento, bajo la dependencia del Ingeniero encargado del mismo; el Municipio de Ortigueira, deseoso de coadyuvar al desarrollo de la agricultura y ganadería del país, única fuente de riqueza actual en el Distrito, ya que, por desgracia, la industria salazonera sufre una crisis profunda por consecuencia de la escasez de pesca, solicitó de los poderes públicos la creación de un Campo de demostración agrícola y de experiencias, dotándolo de los sementales precisos, para ser instalado dentro de la demarcación del término, y esa solicitud fué resuelta favorablemente, encargándose, por de pronto, al Ingeniero agrónomo afecto á la Sección de La Coruña que formulase sin pérdida de tiempo el proyecto de instalación y sostenimiento, sobre la base de que el Estado ha de contribuir anualmente con una subvención de dos mil pesetas, aparte los gastos de instalación, los ya enunciados que corresponden al Municipio y, además, una consignación anual por cuenta de este último, de 200 pesetas, para adquisición de pluviómetros y termómetros de máxima y de mínima que faciliten la anotación en registros meteorológicos de los días de lluvia, la cantidad de ésta que cae en cada día, la temperatura, vientos dominantes, días de heladas, niebla, de nieve, de granizo, de tormenta, etc.

Los productos que se obtengan en estos campos habrán de distribuirse en pequeños lotes entre los agricultores que lo soliciten para experimentarlos en las propiedades que cultiven; y arrendada ya por el Municipio una hermosa finca al sitio de La Granja, parroquia de Serosa—precisamente la tierra natal de Gómez Cordido—en estos instantes, la Escuela práctica de Agricultura regional, establecida en La Coruña, se ocupa de estudiar la composición de la tierra en que ha de establecerse el Campo de demostración y de experiencias, y el gobierno, á su vez, instala, por vía de ensayo y para dotar á las Granjas regionales de las cabezas de ganado indispensables, una parada de sementales vacunos en la Granja central de Castilla la Nueva, de las razas Angus, Sussex y Ayrshire, destinados al servicio de cubrición.

Aigo, pues, aunque no mucho, tenemos alcanzado en beneficio de la agricultura en el Distrito, aparte de los Concursos de ganados que desde hace tres años se celebran anualmente en Ortigueira, Concursos que los técnicos han venido calificando en orden de méritos como de los más importantes entre los anuales que organizan determinados pueblos de Galicia.

Falta ahora—y de conseguirlo no debe desesperarse cuando de América proceden tan hermosas iniciativas y ofrecimientos—que el proyecto se consolide y amplíe, adquiriendo terrenos para la instalación definitiva, surtido moderno de aperos de labranza, semillas apropiadas á las condiciones climatológicas del país, abonos químicos, etc., y de este modo, unidos todos, entidades oficiales y elementos particulares, lograr lo que constituye la aspiración general y las ansias de los que anhelan obtener para Ortigueira una era de prosperidades y de bienestar: que el país se indemnice por el trabajo reproductivo de sus antiguos desastres, y que la cultura, en el orden educativo, intelectual, artístico y físico, nos coloque á la altura de los pueblos modernos, con vida exuberante, de redención y enaltecimiento.

Para esa labor patriótica y altruista, bien saben nuestros coteráneos, porque nos conocen de antiguo, que no ha de faltarles nuestro entusiasmo aunque insignificante concurso.

RAMON ARMADA TEJERO. Ortigueira, Junio 14/08.

acción de racional, honrar los ilustres muertos. Cuántos mirarán esta obra con indiferencia! Es la frialdad que la ignorancia reviste.

El pueblo de Güira de Melena recibe en la colocación del busto de Cubas, una enseñanza, que no sólo de pan vive el hombre. ¿Qué sería de la humanidad si el recuerdo de los héroes? En perpetuo aprendizaje viviría y los pasos de avance de ayer, serían pasos finales, nunca transitorios y nuevos horizontes en las ciencias sociológicas.

El doctor Cubas fué una gloria de Canarias, como gloria nuestra y no porque Cubas hubiese solamente demostrado su acurado temple y amor por sus discípulos cubanos del 71, es digno de que su imagen se eleve en nuestro Parque sobre nuestras cabezas, no, sino porque la Ciencia, como lo Bueno y lo Bello no tienen patria, y el doctor Cubas fué honra de la Ciencia Médica, modelo de virtud, honroso ejemplar de ciudadano.

Yo tengo algunos compañeros canarios, que han de sentir por aquellos promotorios, que como camellos se detienen en el desierto, que cual hermanos vigilan su sueño, ellos han de sentir por Canarias lo que siento yo por Cuba; la entrañable infortunada. Y quisiera que en cada esquina se levantase una gloria cubana y cada gloria cubana fuese honorificada en cada corazón isleño, ¡ah! hemos participado juntos la misma suerte en largos lustros... Cuba es una gloria de Cuba, como lo es el malogrado Pablo Valiente, el gran Obispo Espada, ambos españoles, como todos aquellos que evangelizaron, educaron, moralizaron legándonos enseñanzas saludables! Yo tengo compañeros canarios, á ellos dejo el animar estos sentimientos de altruismo en la esfera de sus funciones.

Al llegar con el número uno dicho monumento á honrar nuestro parque, llegarán de manera igual los más merecidos plácemes al digno caudillo Felipe Saubert, Presidente de la Colonia, alma del proyecto, al señor J. M. Camacho, su Vicepresidente, cooperador eficaz de una idea levantada, por esta razón, por la impresión que en mí ha producido tal empeño, pienso que de mil maneras se puede ser útil á los semejantes y que así como una luz colocada en el lugar más bajo alumbrará con la misma firmeza de aquella que distiende sus rayos desde la cima, un modesto monumento de un digno ciudadano, enseña, educa, da luz con igual firmeza que aquel, rico, elevado, soberbio mausoleo que los franceses plantaron bajo los pies de Napoleón en las calles de París.

Enrique A. Ortiz. MATANZAS DE UNION DE REYES

Bautizo El domingo 28 del pasado mes de Junio fué bautizado en su morada, calle de Crespo número 8, donde se levantó un bonito y elegante altar, el niño Luis Leopoldo de la Caridad, hijo del benecido Maximino Ferrer Soler, director del Centro Escolar "Felipe Poe" y Corresponsal de "El Mundo", y de la señora Clara Cartaya Echenique, maestra de instrucción pública.

Fueron sus padrinos, l insustituible Jefe Local de Sanidad doctor Leopoldo Durzales Valdés y la señora Juana Echenique Reyes, abuela del nuevo cristiano, quien recibió las regeneradoras aguas del bautismo de manos del párroco de Alacranes señor Carroera.

Nuestra felicitación más cumplida á los estimados padres y padrinos de Luisito y un beso para él.

El Corresponsal. DISPENSARIO LA "CARIDAD" Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas buenas remitan al dispensario, Habana 58, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tiercimas criaturitas las bendecirán.

Dr. M. Delfín. Me dirijo á tí primero, querido Renato, porque eres el mayor, y sé que con el tiempo serás hombre de brillante porvenir, y á tí mi Clara, que dentro de muy poco serás una mujer. Ambos tenéis que luchar para ocupar vuestro puesto en la vida, y más tú, hija mía, que eres hermosa y pobre, ¡dos maldiciones á la vez! empero, la vida austera que llevas á mi lado harán de tí una esposa honrada y honrosa, y si tu corazón habla algún día, será para dirigirse á un hombre digno.

"En esa orquilla, que es la única herencia que os dejo, hallaréis, además de la historia de mi vida, explicaciones que no tuve tiempo de daros. La verdad es, hijos míos, que pertenecéis á dos grandes y nobles familias y que debéis poseer una inmensa fortuna y á la vida presentarse ante vosotros fácil y dichosa. Renato no debía sufrir pensando á qué dedicar sus maravillosas facultades, y Clara crecer en medio de dorado marcos, que tanto hubiera convenido á su hermosura.

Los sucesos lo han dispuesto, sin embargo, de otro modo, y esos millones que os pertenecen por indiscutible derecho no llegarán jamás á vuestras manos. Ana (antes de haber tenido tiem-

po de resignarme, comprendí lo peligroso que era para vosotros educaros en esas ideas, y borré cuanto podía referirse á esas visiones, educándoos en la modestia propia de los hijos del trabajo. ¡A cuántos perdieron ilusiones engañosas de un pasado que no vuelve y se han convertido en séres inútiles ó culpables! Por eso os oculté vuestros nobles apellidos.

"Yo, vuestra madre, pasé por semejantes angustias y quise evitároslas, porque, educada en medio del fausto y la opulencia, la pobreza tuvo para mí indecibles sufrimientos y me lancé á la vida sin saber vivir. Sabía bordar y no sabía coser, servir el té en una reunión é ignoraba cómo se hacía una sopa; mi seditos sangraban al coger la aguja y mis carnes protestaban al contacto de una tela ordinaria; á no ser por vosotros, no habría podido nunca abdicar del pasado, y éste pesaría todo mi vida bajo un peso irresistible.

"Para evitar eso, os engañé, é ignorando que debíais llevar una vida distinta de la que llevabais, aceptasteis con valor y resignación vuestra suerte. De ese modo, ignorando que vuestra madre vistió raso y terciopelo y que collares de diamantes rodearon su cuello, no has sentido nunca, hija mía, no tener más adornos que los de tu natural belleza, y tú, hijo mío, has llevado gustoso zuecos y una blusa de algodón como tus compañeros de la escuela primaria.

"Conociendo, en cambio, vuestro origen, la verdad os habría cegado y no seriais como hoy dignos y honrados. "Perdonadme, hijos míos, si os oculté la verdad; ahora sabéis una parte de los motivos que me obligaron á hacerlo; la historia de mi vida y los sucesos que con ella se entrelazan os darán á conocer los demás, y, siendo tan buenos como sois, los aprobaréis. "¡Que Dios os bendiga, hijos míos! "A vosotros debo las únicas alegrías de mi vida y el haber tenido valor para luchar. "Haga Dios que más adelante halléis ambos compañeros dignos para recorrer con ellos el escabroso camino de la vida! "¡II—La señorita de Villepreux. "Nací en Rennes en 15 de Mayo de 1829, y me inscribieron en el registro civil con los nombres de Ana Desseada, hija legítima de Pedro Enrique, duque de Villepreux, y de su esposa Ana Julia Kardoc.

"Au Petit Paris"

Para el lunes 6 y por una sola SEMANA, se realizan todas las EXISTENCIAS DE ROPA BLANCA con gran rebaja de precios.

TELEFONO 686 OBISPO NUM. 98

FOLLETTIN 53

A. MATTHEY ZOE CHIEN-CHIEN GRAN NOVELA DRAMATICA TRADUCIDA DEL FRANCÉS por ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA

(Esta novela publicada por la casa editoria Garnier Hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson Obispo 52. — Habana)

—Oh! Ya sabéis, señora, que Reina os pertenece en cuerpo y en alma, y que haría hasta los imposibles por complaceros. Si me mandaseis que vendiese mi cuerpo, lo haría sin vacilar con tal de servirlos.

—Sé que me eres fiel y hasta ahora no lo dudé. —Sí, pero el negocio que hemos terminado hace poco es muy distinto... Si nos hubiesen cogido, vamos á presidio. ¡Por Dios os suplico no volváis á empezar, además de que temo mucho que el conde se aperceba de la desaparición de los papeles.

Y Reina al decir esto señaló con la mano el manuscrito. —No tengas miedo y si la seguridad que no vendrá á reclamarnos y

ocultará tanto ese robo como ocultará el ladrón los que hizo. Reina no comprendió lo que decía Zoe.

—Eso sin contar con que esos papeles no tienen ningún valor real. Son unos papeles que... Zoe calló vacilando, al parecer. —¡Por qué no he de darte una prueba de lo que digo?

La curiosidad más viva iluminó la mirada de Reina; confióse sin embargo, y dijo: —¡Oh! Creo cuanto me digáis y lo sé.

—No importa, mira lo que es. Zoe cogió el manuscrito y le arrojó la cubierta gris, dejando al descubierto un cuaderno de unas cien hojas, y en la primera, en letra más gruesa y á manera de un título se leía el de descripto.

—Toma, lee! dijo la joven. —"A mis queridos hijos Renato y Clara, Historia de mi vida." La doncella levantó la cabeza, y su fisonomía reveló gran admiración.

—¿No comprendes lo que eso significa? preguntó Zoe. —A fe mía que no. —No conoces á Clara ni á Renato.

—No.

—Pues bien, yo tampoco, pero pienso conocerlos leyendo esas páginas que una madre dedicó á sus hijos, y eso es todo lo que sé. ¿Por qué me interesa y por qué se encuentra ese manuscrito en casa del conde y cómo llegó á figurarme? Cosas son esas que más tarde sabrás con otras muchas que aun ignora. Ahora vete á acostar y descanse. ¡Ah! ¡Excepción hecha de "Gato mojado," no quiero recibir á nadie! Adiós amiga mía!

Reina se retiró silenciosamente. Zoe, tan luego como quedó sola, se sentó ante una mesilla y comenzó á la luz tenue de una lámpara la lectura siguiente:

Historia de Ana Desseada "I.—La muerta habla.

"Para vosotros, hijos de mi alma, escribí estas páginas, que únicamente vosotros debéis leer, pues os están destinadas, y en ellas habéis de encontrar la historia de mi vida y la explicación del misterio que os rodea desde que nacisteis.

"Penosos é inescrutables fueron mis sufrimientos al imponerme durante tantos años ese silencio, pero obré así por vuestro interés. ¡No es verdad, hijos míos, que me perdonaréis si acaso me equivocó al obrar así!

"Me dirijo á tí primero, querido Renato, porque eres el mayor, y sé que con el tiempo serás hombre de brillante porvenir, y á tí mi Clara, que dentro de muy poco serás una mujer. Ambos tenéis que luchar para ocupar vuestro puesto en la vida, y más tú, hija mía, que eres hermosa y pobre, ¡dos maldiciones á la vez! empero, la vida austera que llevas á mi lado harán de tí una esposa honrada y honrosa, y si tu corazón habla algún día, será para dirigirse á un hombre digno.

"En esa orquilla, que es la única herencia que os dejo, hallaréis, además de la historia de mi vida, explicaciones que no tuve tiempo de daros. La verdad es, hijos míos, que pertenecéis á dos grandes y nobles familias y que debéis poseer una inmensa fortuna y á la vida presentarse ante vosotros fácil y dichosa. Renato no debía sufrir pensando á qué dedicar sus maravillosas facultades, y Clara crecer en medio de dorado marcos, que tanto hubiera convenido á su hermosura.

Los sucesos lo han dispuesto, sin embargo, de otro modo, y esos millones que os pertenecen por indiscutible derecho no llegarán jamás á vuestras manos. Ana (antes de haber tenido tiem-

po de resignarme, comprendí lo peligroso que era para vosotros educaros en esas ideas, y borré cuanto podía referirse á esas visiones, educándoos en la modestia propia de los hijos del trabajo. ¡A cuántos perdieron ilusiones engañosas de un pasado que no vuelve y se han convertido en séres inútiles ó culpables! Por eso os oculté vuestros nobles apellidos.

PARTIDOS POLITICOS

EL VIAJE DEL GENERAL GOMEZ

(Por telegramas) Colón, Julio 8, 9 a. m.

DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Una comisión zarista, presidida por Francisco Cuéllar, saludó al general Gómez.

DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Ampliando noticias extracto los principales conceptos de los discursos pronunciados en Calimete por el general Eusebio Hernández, José Penino y el doctor del Junco.

El primero dijo: que obligado a hablar lo hacía para indicar la necesidad de hacer política seria, por entender que los intereses del país están por encima de los partidos políticos.

El segundo dijo: que obligado a hablar lo hacía para indicar la necesidad de hacer política seria, por entender que los intereses del país están por encima de los partidos políticos.

El tercer discurso, avalanzándose con notas humorísticas que produjeron gran hilaridad y fueron muy aplaudidas.

Los oradores fueron muy felicitados por sus doctrinales discursos.

La salutación de la bella señorita Lucida Acosta, fué la siguiente: "El pueblo de Calimete se siente orgulloso por la visita que por breves horas hacéis a este apartado pueblo de Matanzas."

"Nuestros corazones, llenos de entusiasmo, os dan la bienvenida y deseamos que las aspiraciones de casi la totalidad de los habitantes de Cuba se vean cumplidas viendoos guiar la nave de la República."

Oscar Pumariega.

Martí, Julio 8, 10 a. m.

DIARIO DE LA MARINA, Habana.

A las ocho de la mañana salimos de Colón. En las estaciones de tránsito aclamaron al general Gómez. El paradero del Recreo había un gentío dando vivas a Gómez y al matancero predilecto, general Eusebio Hernández.

La caballaría la componían más de 250 jinetes.

Oscar Pumariega.

(Por telegramas) Rodas, Julio 8, 9 a. m.

DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Anoche presencié el pueblo un acto de viril protesta por la injusticia de la Junta Electoral copando la presidencia de 18 colegios, nombrándolos conservadores por parcialidad de la Junta.

Los liberales de ambas agrupaciones, en imponente manifestación, recorrieron las calles en perfecto orden, entregando al Alcalde la protesta de haberse burlado la ley.

Nunca ví este pueblo una manifestación como la de ayer. Como una voz el pueblo sintiéndose unido en una sola alma, rechazando los atropellos.

Corresponsal.

AGRUPIACION NACIONAL INDEPENDIENTE

Constitución del Comité

El día 26 de Julio próximo pasado se constituyó el Comité de la Agrupación Nacional Independiente, en la casa calle de Aguila 254, saliendo electa por mayoría de votos la siguiente directiva:

Presidentes de honor.—Mario García Kohly, Francisco Carrera Jústiz, Comodoro E. Planas, José Manuel Gerwin, Manuel de Jesús Manduley, Teodoro Cardenal, Rodolfo Rodríguez de Armas, Gustavo Pérez Abreu, Anrelio Sandoval y Luis Fortín.

Presidente efectivo.—Cándido Moreno Martínez.

Vices Presidentes.—Rafael R. Molina, Antonio Pérez, Máximo Méndez, Andrés Alonso y Manuel de la Llana.

Secretario.—Gustavo de la Luz. Vice Secretario.—Leoncio Lamez.

Tesorero.—José Peña de la Cruz. Vice Tesorero.—Antonio Pérez.

Contador.—Alfonso Arévalo. Vice Contador.—Antonio Medina.

Vocales.—Luis Méndez Morales, José Antero, Ricardo Montoto, José Oquendo, José de la Cruz Peña, Antonio Pérez, Bernabé Guadalupe, Armando Guadalupe, Manuel Rodríguez, Andrés Alonso, Alfonso Arévalo, Julio Pérez, Antonio Medina, Manuel Hernández, Francisco Rivas, Manuel Rivas, Antonio González, Manuel Pellón, Antonio Valdés, Ramón García, Manuel García, Pedro

Hernández, Juan Piá, Antonio Huertas y Desiderio González.

Delegados a la Asamblea Municipal.—Rafael Rodríguez Molina, Máximo Méndez, Antonio Mazzorrana, Juan Gómez y Cándido Moreno y Martínez.

Después de la elección de la Directiva, hicieron uso de la palabra, los señores Pedro Diazmarteiz, Pedro Pablo Kohly, Manuel Martínez Peñaalver y el doctor Francisco Carrera y Jústiz.

En la misma noche se designó por el Comité una comisión para la propaganda y engrandecimiento de la Agrupación Nacional Independiente, compuesta de los señores Rafael Rodríguez Molina, Cándido Moreno, Máximo Méndez, Gustavo de la Luz y Leoncio Lamez.

La concurrencia fué obsequiada con dulces y licores, resultando un hermoso acto la constitución de este Comité.

VIDA DEPORTIVA

Las Armas en España

Aceptando brillantísimas proposiciones ha salido de Madrid para Lisboa, el reputado profesor de la escuela española de esgrima Angel Lanchó, que va a ponerse al frente de la Sala del Centro Nacional de Esgrima de aquella capital durante dos meses.

El periódico francés Les Armes, presenta a Lanchó a los esgrimidores portugueses de la siguiente forma:

"Pronto se advierte que Lanchó conoce profundamente el juego de las armas, y es tan fuerte en el de espada como en el de sable.

No es un especialista, limitándose, como muchos tiradores que conozco, a la exageración de las naturales tendencias y aptitudes. Hace todo, como tirador, y todo bien. Es muy fuerte y resistente, mostrando grandes cualidades naturales, ó tal vez adquiridas. Con asombrosa rapidez y movilidad, posee innumerables recursos y variedad inmensa de froissements, battements y enveloppements, con los que envuelve la mano de su adversario que constantemente siente el botón sobre el cuerpo."

Las Armas en Cárdenas

Los esgrimistas de la Sala de Armas del Club de Cárdenas no dan paz a la mano y han empezado el entrenamiento en vista de la proximidad del match anunciado con los de la Sala del Casino Español de la Habana.

El sábado pasado, según dice El Popular, tuvo efecto la primer poule a espada y en ella tomaron parte notables aficionados cardenenses, entre éstos: Oswaldo Gou, Pepe Valdés, Rafael S. Zayas, Julio Morales, Esteban Caragol y José Antonio Arrechabala, "que obtuvo el primer puesto después de interesantes asaltos en que puso de manifiesto sus grandes condiciones de espadista. El segundo puesto lo alcanzó Oswaldo Gou, un entusiasta y hábil esgrimista."

Vaya para ellos y para todos y muy particularmente para el excelente maestro de la Sala, Julio Martínez Castillo, nuestra más cariñosa felicitación.

Regatas en San Sebastián

El Real Club Náutico de San Sebastián del que es presidente de honor el Rey Alfonso XIII de España, ha publicado el programa de las grandes regatas internacionales para la season de 1908.

El 25 de Julio.—Copa de S. M. el Rey, para yachts de 10, 9 y 8 metros.

Copa de S. M. la Reina, para yachts, Sonderklassen y de 6 metros.

El 26 de Julio.—Grandes regatas internacionales a remo.

El 28 de Julio.—Regata internacional para yachts de 6, 8, 9 y 10 metros y Sonderklassen. Salida volante por series. Crucero de Guetaria.

Los días 30 y 31 de Julio.—Gran regata internacional Sonderklassen. Copas de S. M. la Reina María Cristina.

Los días 30 y 31 de Agosto.—Grandes regatas de canoas-automóviles. Copas de San Sebastián.

Además de esas regatas internacionales habrán los días 5, 12, 19 de Julio y los 6, 8, 13 Septiembre regatas nacionales en las que se correrán las Copas: del Real Club Náutico, del Infante Don Carlos, de la Liga Marítima Española, de la Federación de los Clubs del Cantábrico, del Gran Casino y finalmente la Copa de Oro de Mr. Clark, del Eastern Yacht Club de Marblehead, E. U.

Todos los yachts del Rey de España están inscriptos para tomar parte en esas pruebas.

Records batidos

En Gante, Henri Farman ha realizado el exploit de elevarse y recorrer por los aires 1.241 metros en aeroplano, acompañado de su pasajero.

El tripulante que acompañaba a Henri Farman era el señor Archdeacon, entusiasta aficionado al nuevo deporte.

El aeroplano de Farman, con ambos tripulantes, se elevó con gran facilidad, controlando su record, de 1.241 metros, los comisarios del Aero Club de Flandes y el comandante Soucy, del Aero Club de Bélgica.

Por la tarde del mismo día, Henri Farman se elevó solo en su aeroplano, franqueando en pleno vuelo una altura de 12 metros, marcada con pequeños globos cautivos.

El entusiasmo que ambas ascensiones provocó fué enorme.

En Roma, y después de un ensayo poco afortunado, el joven León Delagrangre, que comparte con Farman los éxitos de la aviación, ha realizado diversas y afortunadas experiencias a

presencia de la familia Real italiana y de los comisarios y personalidades del Real Aero Club de Italia.

El día 30 del pasado Mayo, León Delagrangre batió todos los records de distancia y duración en la plaza de Armas de Roma.

El arrojado y experto aviador montó en su aeroplano a las cinco y cuarenta de la mañana a pesar de soplar ligero viento.

Después de recorrer 100 metros, el aeroplano de Delagrangre se elevó con facilidad y efectuó volando diez vueltas completas a la plaza, a una altura media de 3 a 7 metros.

El aeroplano se sostuvo en el aire 15 minutos y 26 segundos, habiendo recorrido 12 kilómetros y 750 metros. La experiencia fué controlada por Carsland-Bishop, presidente del Aero Club de América, el mayor Morritz, señores Ricadoni, De Filippi y diversos representantes de la Prensa.

Base Ball.

Los Campeonatos americanos. He aquí el estado de los juegos de los Clubs de las Ligas Nacional y Americana, hasta el día de ayer:

Table with columns: Liga Nacional Clubs, G., P. Clubs: Pittsburgh, Chicago, New York, Cincinnati, Filadelfia, Boston, Saint Louis, Brooklyn. Liga Americana Clubs: Saint Louis, Detroit, Cleveland, Chicago, Filadelfia, Boston, New York, Washington.

TEATRO NACIONAL

EMPRESA PRADA-COSTA. Hoy, grandiosa función de moda. Debut de MURPHY Y FRANCIS. CASA DE PRESTAMOS. TUMBLING TOMS. EN GOBERNACION. Varios números de variedades.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

En la casa Moreno número 1, en el Cerro, habitación ocupada por el blanco Francisco Rodríguez, ocurrió ayer al medio día un principio de incendio por haberse quemado varias piezas de copas y parte de un tabique y el pavimento que era de madera.

Los inquilinos de la casa y la policía apagaron las llamas, por lo que no fué necesario el auxilio de los bomberos.

Cuando ocurrió el fuego se encontraba ausente el señor Rodríguez, quien manifestó ignorar cual fuera el origen del incendio.

Rodríguez, nota la falta de un reloj que tenía en su habitación, no sospechando quién pueda ser la persona que lo sustrajo.

La casa, que es propiedad de la morena Juana Díaz, no estaba asegurada.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego son insignificantes.

El menor Armando Muñoz, de cinco años de edad, vecino de la calzada del Cerro número 474, fué lesionado en la cabeza con una piedra que le arrojó otro menor nombrado Rafil.

La lesión que presenta el Muñoz, fué calificada de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

Al vivac né remitido en la mañana de ayer, el pardo Francisco Reico Agramonte, vecino de Zanja número 90, por acusarlo el de igual raza Julián Lamadrid, de que encontrándose ambos en la calle de Egidio esquina a Dragones, le arrebató un Luis.

El Reico Agramonte, dijo que le quitó dicha moneda para cobrarse dos pesos que le adeuda su acusador.

El menor Armando Muñoz, de cinco años de edad, vecino de la calzada del Cerro número 474, fué lesionado en la cabeza con una piedra que le arrojó otro menor nombrado Rafil.

La lesión que presenta el Muñoz, fué calificada de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

Al vivac né remitido en la mañana de ayer, el pardo Francisco Reico Agramonte, vecino de Zanja número 90, por acusarlo el de igual raza Julián Lamadrid, de que encontrándose ambos en la calle de Egidio esquina a Dragones, le arrebató un Luis.

El Reico Agramonte, dijo que le quitó dicha moneda para cobrarse dos pesos que le adeuda su acusador.

El menor Armando Muñoz, de cinco años de edad, vecino de la calzada del Cerro número 474, fué lesionado en la cabeza con una piedra que le arrojó otro menor nombrado Rafil.

La lesión que presenta el Muñoz, fué calificada de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

Al vivac né remitido en la mañana de ayer, el pardo Francisco Reico Agramonte, vecino de Zanja número 90, por acusarlo el de igual raza Julián Lamadrid, de que encontrándose ambos en la calle de Egidio esquina a Dragones, le arrebató un Luis.

El Reico Agramonte, dijo que le quitó dicha moneda para cobrarse dos pesos que le adeuda su acusador.

El menor Armando Muñoz, de cinco años de edad, vecino de la calzada del Cerro número 474, fué lesionado en la cabeza con una piedra que le arrojó otro menor nombrado Rafil.

La lesión que presenta el Muñoz, fué calificada de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

Al vivac né remitido en la mañana de ayer, el pardo Francisco Reico Agramonte, vecino de Zanja número 90, por acusarlo el de igual raza Julián Lamadrid, de que encontrándose ambos en la calle de Egidio esquina a Dragones, le arrebató un Luis.

El Reico Agramonte, dijo que le quitó dicha moneda para cobrarse dos pesos que le adeuda su acusador.

El menor Armando Muñoz, de cinco años de edad, vecino de la calzada del Cerro número 474, fué lesionado en la cabeza con una piedra que le arrojó otro menor nombrado Rafil.

La lesión que presenta el Muñoz, fué calificada de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

Al vivac né remitido en la mañana de ayer, el pardo Francisco Reico Agramonte, vecino de Zanja número 90, por acusarlo el de igual raza Julián Lamadrid, de que encontrándose ambos en la calle de Egidio esquina a Dragones, le arrebató un Luis.

El Reico Agramonte, dijo que le quitó dicha moneda para cobrarse dos pesos que le adeuda su acusador.

El menor Armando Muñoz, de cinco años de edad, vecino de la calzada del Cerro número 474, fué lesionado en la cabeza con una piedra que le arrojó otro menor nombrado Rafil.

La lesión que presenta el Muñoz, fué calificada de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

Al vivac né remitido en la mañana de ayer, el pardo Francisco Reico Agramonte, vecino de Zanja número 90, por acusarlo el de igual raza Julián Lamadrid, de que encontrándose ambos en la calle de Egidio esquina a Dragones, le arrebató un Luis.

El Reico Agramonte, dijo que le quitó dicha moneda para cobrarse dos pesos que le adeuda su acusador.

Al blanco Antonio Prado Rodríguez, encargado del depósito de tabacos y Casa de Cambio establecida en la calzada del Príncipe Alfonso 41, un individuo blanco nombrado José García Santa Coloma, trató de estafarle con un vale falso con la firma supuesta de un tal Campita, la suma de veinte centenes y cinco pesos plata.

Ya anteriormente el Prado había sido estafado por igual procedimiento en la suma de sesenta y tres pesos plata y diez centenes.

El García Santa Coloma, que fué detenido, confesó que dicho vale se lo había entregado un individuo blanco, quien le ofreció un peso por el mandado.

La policía intervino en este hecho y remitió al detenido al juzgado de instrucción del Centro.

En la Estación de "Conecha," perteneciente a los ferrocarriles de Marianao, se intentó cometer un robo en la madrugada de ayer, en el departamento de boletines, a cuyo efecto dieron varios barrenos y rompieron un badouster en una ventana que dá a al calle de Palo Seco.

Los ladrones no pudieron realizar su intento por haber sentido el sereno golpes hacia aquel sitio y personarse allí.

Se ocuparon diferentes herramientas que allí dejaron abandonadas los autores de este hecho.

Al caerse en la acera frente a su domicilio el blanco Arturo Sánchez González, vecino de Estavez 36, se causó una herida en la frente, que le originó fenómenos de conmoción cerebral.

El hecho fué casual y el estado del paciente es de pronóstico grave.

En la calle del Prado esquina a Teniente Rey, fué detenido anoche a petición de don Francisco Valdés, dependiente del depósito de tabacos y Casa de Cambio establecido en Príncipe Alfonso 41, el blanco Pedro García y García, de 17 años de edad, por ser el mismo individuo que días pasados, con dos vales falsos, estafó en dicho establecimiento 10 centenes y sesenta y tres pesos plata, de cuyo hecho ya dimos cuenta en otra noticia.

El detenido negó la acusación.

Ayer, en la Avenida del Golfo esquina a Manrique, se arrojó de un coche, por haberse espantado con un automóvil el caballo que tiraba del mismo, el blanco Alfonso Alonso Guerra, vecino de Rastro número 1, sufriendo en la caída una herida con fractura de ambos huesos del antebrazo izquierdo.

Dicha lesión es grave y el hecho fué casual.

Al transitar anoche por la calle 14 entre 11 y 13 el moreno Marcos Rodríguez, fué acometido por la espalda por un individuo desconocido, quien dándole una bofetada le hizo caer al suelo, circunstancia que aprovechó dicho sujeto, para tirarse encima de él y robarle tres pesos que llevaba en las manos, como vuelto del importe de varias medicinas que había comprado en una farmacia allí próxima.

Rodríguez, al caer se causó una herida en la mejilla izquierda, de pronóstico leve.

El ladrón al emprender la fuga desapareció por un solar yermo que existe en la calle 11 esquina a 14.

La policía dió cuenta de este suceso al señor juez de guardia.

Policia del Puerto

El vigilante municipal número 1.051 Antonio González, que presta sus servicios en la primera estación, detuvo en el muelle de la Machina a doña Rosa Carmellino Reseda, natural de Italia, de 28 años de edad, casada, artista, con instrucción, sin bienes de fortuna, ni hijos y vecina del hotel "Roma," a petición de don Francisco Estrada Olbe, vecino de Amargura número 16, Guanabacoa, y agente de un expreso.

Este individuo acusa a la señora Reseda de haberle maltratado de obra.

El médico de guardia en el primer centro de socorro reconoció al denunciante, certificando que presenta una lesión en la región malar izquierda.

La lesión que presenta Estrada se la causó la artista Reseda, con la mano, al darle una bofetada.

El sargento Chávez de la policía del puerto levantó acta dando cuenta al señor Juez Correccional del primer distrito, ante el cual han quedado citados la señora Reseda y el señor Estrada.

LESIONADOS

Anoche encontrándose guardando el orden en una chalana al costado de la corbeta "Nautilus," en la Machina, fueron lesionados por individuos del público que trataban a viva fuerza de

penetrar en dicha chalana, los siguientes individuos de la policía del puerto:

Sargento don Roberto Chávez, que presenta una contusión de segundo grado con escoriaciones de la piel en la cara dorsal del dedo anular izquierdo.

Vigilante Eduardo Corrales, que fué asistido de una herida contusa como de un centímetro de extensión, situada en la región malar derecha.

Vigilante Manuel Saraza, que presenta una contusión de primer grado en la región abdominal con necesidad de observación médica, que le causó un individuo desconocido arrojándole una piedra de gran tamaño.

Vigilante Sebastián Ceballos, que fué asistido de una contusión de primer grado en la rodilla izquierda, que le causó un desconocido al arrojarle una piedra.

El sargento José Corrales, que también se encontraba guardando el orden en aquel lugar, fué arrojado al mar, al ser empujado por un grupo de individuos.

Fué extraído del agua, por el capitán Urefía y el vigilante Camés.

AUXILIO

Varios números de la Guardia Rural y del Cuerpo de Artillería, acudieron anoche a prestar auxilio a la policía en los momentos en que la refriega se encontraba en su apogeo.

Se repartieron algunos planzanos. SOMBREROS Y OTROS OBJETOS

En la explanada de la Machina se encontraban regados por el suelo esta mañana, muchos sombreros de paja, completamente hecho pedazos, algunos bombines, chales y mantillas de señoras, todos pisoteados, y restos de vestidos también de señoras.

MARINEROS

El Comandante de la "Neutilus" viendo el tumulto que se formó entre el público, pretendiendo entrar en la corbeta todos a un tiempo, ordenó que ocho marineros, se pusieran a las órdenes de la policía para prestar su auxilio en todo lo que fuera necesario.

OTROS LESIONADOS

Ambrosio Fernández, vecino de Belascoain 34, que se encontraba anoche en la Machina presenciando la fiesta de la "Nautilus," en los momentos que la policía trataba de desalojar el público que allí se aglomeraba, casualmente se inflirió con una tabla una herida contusa de dos centímetros de extensión situada en el tercio anterior de la región occipito frontal.

Gregorio Fernández, vecino del Mercado de Tacón número 18, que también se encontraba anoche en la Machina, fué asistido en el primer centro de socorro de una herida contusa como de dos centímetros de extensión en el tercio posterior de la región occipital.

Según manifiesta el paciente, la lesión que presenta se la causó un vigilante municipal cuyo número ignora, al tratar de despejar la gente que se encontraba en la explanada de la Machina.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Table with columns: Casa de Cambio, Tasa. Plata española: 93% a 93% V. Calderilla (en oro): 96 a 98. Billetes Banco Español: 4% a 6 V. Oro americano: 109% a 109% P. Oro americano contra plata española: 15 a 16 P. Centenes: 4.56 en plata. Id. en cantidades: 4.58 en plata. Lises: 4.49 en plata. Id. en cantidades: 4.45 en plata. El peso americano en plata Española: 1.15 a 1.16 V.

Movimiento marítimo

EL HAVANA

El vapor americano de este nombre entró en puerto hoy procedente de New York, con carga y 63 pasajeros.

EL BORBO BANK

Con cargamento de azúcar de tránsito entró en puerto hoy el vapor inglés "Borbo Bank," procedente de Sagua.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:

Table with columns: Fecha, Descripción, Precio. July 10: Cayo Gitan, Amberes. July 11: Excelsior, New Orleans. July 12: Morro Castle, Veracruz y Progreso. July 11: Havana, New York. July 11: Excelsior, New Orleans. July 12: Morro Castle, Veracruz y Progreso. July 14: Morro Castle, New York. July 14: La Normandie, Saint Nazaire. July 15: Sabor, Veracruz y Tampico.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

Entra: Día 7. Para Falment vapor inglés Delta.

Entra: Día 7. Para New York vapor noruego Borbo Bank por L. V. Place. Para Manila vapor noruego Times por L. V. Place. Para New York vapor americano Havana por Zaldo y comp.

De Liverpool en 16 y medio días vapor español Ida capitán Arano, toneladas 2099 con carga a J. Balcells y comp.

Día 8: De New York en 3 y medio días vapor americano Havana capitán Stevens toneladas 631 con carga y 63 pasajeros a Zaldo y comp.

De Arrecife de Lanzarote en 26 días goleta española San Antonio (4). Posible capitán Piestras toneladas 185 con carga a H. Astorqui y comp.

De Sagua en tres cuartos de día vapor inglés Borbo Bank capitán Marrn, toneladas 2522 con azúcar a L. V. Place.

Día 7: Para Falment vapor inglés Delta.

Entra: Día 7. Para New York vapor noruego Borbo Bank por L. V. Place. Para Manila vapor noruego Times por L. V. Place. Para New York vapor americano Havana por Zaldo y comp.

BUQUES DESPACHADOS

Entra: Día 7. Para Falment vapor inglés Delta por D. Bacon. En lastre. Para Fernandina goleta inglesa Leonard Pasker por el capitán.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

MEJECARON: De New York en el vapor americano Havana.

Sres. Paulino Castillo — Demetrio Castillo — P. S. Rodríguez — Francisco García — Benigno Cruz — Serafín Lázaro — Francisco Álvarez — Julián Álvarez — Humberto Montenegro — Manuel T. Barroso — Loreta Ryan — Cristóbal Coll — Francisco Estrada — Francisco Gómez — Nicolás González — José Castillo y 42 más.

COLEGIO DE CORREDORES

COTIZACION OFICIAL

CAMBIO

Table with columns: Banco, Tasa. Londres 3 div.: 20 1/2 p/P. París 60 div.: 20 1/2 p/P. Alemania 3 div.: 5 1/2 p/P. E. Unidos 3 div.: 9 1/2 p/P. España si. plaza y cantidad 3 div.: 5 1/2 p/P. Descuento papel comercial: 9 1/2 p/P. Menudas: 9 1/2 p/P. Greenbacks: 9 1/2 p/P. Cantidad 3 div.: 4 1/2 p/P.

AZUCARES

Azúcar centrífuga de guapuro, cotización 96 en

